

鲁迅小道 如何在“城市更新”中拥有生命力？

2025年，既是鲁迅先生逝世89周年，也是其名作《希望》发表100周年。记者25日获悉，作为第八届鲁迅文化周系列活动之一，“何以上海·志在上海”对话讲坛第五期在位于鲁迅小道的1927·鲁迅与内山纪念书局举行。在一场关于“城市更新·蝶变共生”的深度对话中，各方解码历史地标所蕴含的厚重的纪念意义。

1927年，鲁迅抵达上海后定居于今虹口区四川北路街道，在这片土地上度过了生命中最后的近十年时间，先后居住于景云里、拉摩斯公寓及大陆新村。在此期间，他既活跃于文化界，以笔为刃践行思想启蒙使命，也深度融入街区日常。在2019年10月举行的第二届鲁迅文化周期间，虹口区正式推出全长近千米的“鲁迅小道”，串联起6处与鲁迅密切相关的场所，如今“鲁迅小道”已升级到2.0版，点位拓展至8处，生动还原了鲁迅在虹口的生活轨迹。

“鲁迅小道的更新，不是把历史‘封存’起来，而是让它融入民众的日常生活。”上海市虹口区文化和旅游局副局长梁言对记者表示，“周边居民会带着孩子来书局看书，年轻人在小道上拍摄人文纪录片，游客在老建筑前打卡留念……当文化地标成为‘活’的生活空间，城市更新才有了真正的生命力。”这种“以人为本”的更新理念，正是上海建设“人民城市”的一个生动实践。

上海方志讲师团讲师、来自虹口区地方志办公室的金一超现场为观众勾勒出鲁迅在虹口的生活图景：在景云里弄堂与邻里闲谈家常，到周边书店淘书时与店员探讨版本细节，前往电影院观看新片上映……这些鲜活场景打破了民众对鲁迅“横眉冷对”的刻板认知，让历史人物与街区的联结变得可感可触。虹口区档案局副局长、区委党史办主任赵明认为：“鲁迅小道的建设既体现出城市蝶变的过程，也突出了社区公共服务功能，为赓续城市文化基因注入持久动力。”

走在“鲁迅小道”，人们可沉浸式感受鲁迅先生在上海的日常生活。从他在上海的第一个居所——横浜路景云里启程，循着地面古铜色的“鲁迅小道”标识，沿多伦路向北行进，途中，人们会依次经过中国左翼作家联盟会址纪念馆、拉摩斯公寓，再途经木刻讲习所旧址与存书室，待走过内山书店后，最终落脚于大陆新村鲁迅故居。小道沿线设置的休憩长椅、无障碍坡道，甚至在老建筑墙面上投影出鲁迅的名言警句，让文化传承与民生需求实现了巧妙平衡。

记者了解到，从梳理历史肌理到激活文化脉动，从传承精神遗产到服务民生需求，鲁迅小道的更新实践，为上海城市更新提供了深刻启示：真正有温度的城市更新，不仅要留住“形”，更要传承“神”；不仅要守护历史的厚度，更要培育生活的热度。当更多这样的文化地标在上海绽放新颜，这座城市的历史记忆与当代活力，终将在蝶变共生中书写更动人的篇章。

据中新网

“读城”行动，这样行动！



从一座城的历史肌理中，人们能读到什么？是悠悠往事，是务实匠心，还是温润风雅？日前，“遇见江南·读懂无锡”

四川北路街道办事处党工委书记孔佳晔在分享“鲁迅小道的运营与推广”时指出，该街道通过整合辖区资源、联动社区力量、策划主题线路，使小道不仅成为游客的探访路径，更融入了周边居民的日常生活。这种扎根街区、多方协力的运营模式，为历史风貌区的可持续活化提供了宝贵的基层实践经验。

在活动中，上海鲁迅纪念馆原副馆长、研究馆员乐融的分享，将现场观众的思绪带回20世纪三十年代的上海。他从“志趣相投支持版画”“朋友有难倾力相助”“危难之际两肋插刀”“逝世前后尽心尽力”四个维度，还原了日本书商内山完造与鲁迅的深厚情谊。

据悉，内山书店不仅是鲁迅购买外文书籍的重要场所，更是他躲避政治迫害与战乱的“安全岛”；鲁迅则通过为《活中国的姿态》作序、推动左翼书籍发行及参与木刻运动等方式，与内山完造共同推动中日文化交流，向世界展现真实的中国。

这份跨越国界的精神共鸣，在当代得到了传承与认可。作为鲁迅小道的重要节点，1927·鲁迅与内山纪念书局获评首届“上海城市更新优秀实践案例”优秀奖。活动现场举行了授牌仪式，上海城市更新开拓者联盟副秘书长、上海市城市规划设计研究院详规分院院长王曙光为书局店长王文彦授牌。

据悉，2022年“焕新归来”的1927·鲁迅与内山纪念书局由内山书店旧址、前新华书店山阴路店和周围空间贯通后修缮改造而成，共上下三层。原来仅100余平方米的内山书店，被扩展为800余平方米。1927·鲁迅与内山纪念书局局长王文彦介绍：“我们引入沉浸式文化小沙龙、诗歌之夜、艺术展览、咖啡空间等多项主题空间，将‘文房知史’红色学史活动、‘一期一会’阅读交友活动、文化讲座和日语读书会等丰富文化活动注入其中，将历史融入当代城市生活，打造虹口文化地标。”

记者了解到，从梳理历史肌理到激活文化脉动，从传承精神遗产到服务民生需求，鲁迅小道的更新实践，为上海城市更新提供了深刻启示：真正有温度的城市更新，不仅要留住“形”，更要传承“神”；不仅要守护历史的厚度，更要培育生活的热度。当更多这样的文化地标在上海绽放新颜，这座城市的历史记忆与当代活力，终将在蝶变共生中书写更动人的篇章。

据中新网



无锡市“读城”行动创新构建了“七脉读城”内容体系，通过系统化、多维度解读城脉、文脉、商脉、水脉、园脉、艺脉、智脉七大核心脉络，推动全民在“读城”中“懂城”，在“懂城”中“爱城”，最终实现“一座城、万千人、共享美好”的愿景，为无锡高质量发展注入持久文化动能。

本次活动由江苏省委宣传部指导，无锡市委宣传部、滨湖区主办。发布会上，13个牵头单位现场发布了专项“读城”计划。

其中，无锡市自然资源和规划局、无锡市文化广电和旅游局、无锡市住房和城乡建设局聚焦“城脉”，立体解读城市规划与建筑肌理；无锡市民政局、无锡市党史方志办公室围绕“文脉”，深度讲述地名故事与文献传承；无锡市商务局、无锡市工业和信息化局立足“商脉”，全景展现老字号活力与工商名城魅力；无锡市水利局、无锡市文化旅游发展集团深挖“水脉”，生动讲述太湖、运河、长江、二泉故事；无锡市市政和园林局以“园脉”为核心，创新解锁园林美学体验；无锡市

委宣传部、无锡市文联牵头“艺脉”，系统推出文艺惠民举措；无锡团市委联合相关部门启动“智脉”行动，以青年力量和科技赋能未来城市阅读。

值得关注的是，无锡市“读城”行动在此次全面启动前已取得丰硕成果。比如，无锡市委宣传部推出了“走读城市文脉”线上线下活动，无锡市党史方志办公室编纂了《无锡史》，无锡市工业和信息化局打造了工业遗产全场景体验，无锡市商务局制作了《食鲜江南》老字号纪录片，这一系列举措，为本次全面启动打下了扎实基础。

发布会现场，精心打造的无锡“读城”主题市集成为一大亮点。老字号展示区、文化创意展示区、非遗展示区、智慧未来展示区四大特色展区各具特色，民众通过观赏经典建筑缩微模型，沉浸式体验“品茗听泉赏曲”、VR影视交互、无人机展示等特色场景，在“好看、好吃、好玩”中深度触摸城市文化肌理，感受“七脉读城”的独特魅力。

据中新网